

田园变花园 农村变景区

阆中市以旅游促进贫困山区脱贫奔康

9月13~14日,2018年四川省秦巴山片区旅游扶贫干部培训暨经验交流推广会在阆中市天林乡五龙村举行。为什么180多名扶贫干部到阆中“取经”?

“这是因为我市借助旅游产业链条长、带动就业强、脱贫效果好等优势,大力推动‘旅游+扶贫’联动发展,以‘全域旅游’带动‘全面脱贫’,走出了一条‘以旅游促进贫困山区脱贫奔康’的发展之路。”阆中市副市长易良说。

城市带乡村 布局全域旅游

站在洪山镇良善垭村口的观景平

台,只见村道公路四通八达,晚熟柑橘树和柠檬树遍布全村。该村第一书记侯东介绍,良善垭村是省定贫困村,计划今年退出。依托1400余亩晚熟柑橘树和300余亩柠檬树,该村发展乡村旅游,建设“近水橘庄·良善人家”。

一个距离城区约30公里的贫困村,敢于提出发展乡村旅游的响亮口号,底气缘于阆中市丰厚的旅游文化资源。

该市坚持走“旅游+扶贫”的发展之路。借助阆中古城稳定的客源市场,将乡村旅游纳入“一核三区两带”全域旅游布局,以阆中古城为核心,依

托独有的山水资源和民俗风情,精心打造生态文化旅游区、康养文化度假区、风水文化体验区,着力建设沿嘉陵江生态旅游带和城郊30分钟乡村休闲旅游带,引导游客向乡村分流。

挖掘天宫风水、构溪湿地、老观古镇、木兰湖等乡村旅游资源,实现乡村旅游差异化发展;挖掘产业基础较好、交通相对便利、生态环境优良的地区独特优势,大力开发休闲度假、农业观光、采摘品尝、民俗体验等独具乡村气息的旅游产品。

同时,把项目作为“主引擎”,以大项目推动乡村旅游大发展。先后引进阆

中赛城、阆中水城和宜华国际康养旅游度假区等项目,江东优质柑橘现代农业园区等一批带动力强、辐射面广的旅游项目,着力带动河溪、沙溪、洪山、文成等周边乡镇搭上旅游脱贫的“快车”,为阆中建设世界古城旅游目的地、同步实现全面小康提供强有力的支撑。

旅游+扶贫 建设美丽新村

阆中市将乡村旅游发展与脱贫攻坚同步设计、同步安排、同步实施,统筹制定脱贫规划和旅游发展规划,确保全过程深度融合发展。

日前,天林乡五龙村的16套森林玻

璃屋和农耕文化博物馆正式向游客开放,这是当地乡村旅游的又一大看点。

五龙村充分运用区位优势 and 生态优势发展“特色旅游小山村”,今年以来集中打造了6套特色民宿院落和16套森林玻璃屋,成为集体闲度假、养老养生、庭院采摘、农家厨房等多功能于一体的高端民宿度假区。

阆中市将“景区标准”植入乡村基础设施建设全过程。打造了五龙村3A级景区,天宫山临江镇村、裕华镇钟山村、柏垭镇铺垭村、飞凤镇桥亭村、洪山镇良善垭村等6个乡村旅游热点。

阆中市还将“旅游产品”植入产业扶贫全过程。大力发展柑橘、柠檬、果桑等观光采摘农业,积极引导农户发展庭院经济,支持鼓励贫困群众参与乡村旅游住宿、餐饮等经营服务或劳务服务,通过精心包装和市场运作,实现农区变景区、农房变客房、产品变商品。

农村变景区 实现乡村振兴

以乡村旅游助力脱贫攻坚、推动乡村振兴,阆中坚持发挥优势,进一步激发和唤醒乡村的生

机与活力。

为切实提升乡村旅游景点的可到达性和可观赏性,该市充分整合项目资金,改造县乡道路150公里,在贫困村新建村道371公里,整治水利设施600余处,全面实施电网升级改造和农村宽带网络建设,完成142个村文化室、卫生室等公共服务设施建设,贫困村基础设施不断完善,农民生产生活条件得到极大提升,实现了从“农村”到“景区”的逐步转变。

将旅游业作为扶贫产业,盘活农村闲置资源,截至目前,该市共建成天宫五龙度假区、枣碧杨家河等12个乡村旅游景点,形成了天宫、柏垭、天林、博树、老观等一批有代表性的特色旅游乡镇,发展了江东片区4万亩现代农业产业园、江北片区8万亩中药材产业带、江天片区3万亩休闲农业产业园、思依片区2万亩花椒产业园等特色产业集群。

2016年,该市成功创建成为“全国休闲农业和乡村旅游示范县”,西山乡岳林垭村、垭口乡涧溪口村等5个贫困村创建为“省级乡村旅游扶贫示范村”。(邓斌 刘鹏 本报通讯员 莫子君)



小辣椒助贫困户日子红火

近日,巴中市南江县赤溪镇晓钟村农民在销售今年种植的辣椒。去年,晓钟村按照“党支部+合作社+土地流转农户+贫困户”的发展模式,把传统辣椒种植转变为产、供、销一体的产业链,让小辣椒成为贫困户脱贫致富的“大门路”。(本报通讯员 肯定怀 摄影报道)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN



“精神扶贫”成就致富新村

旺苍县建立道德积分机制激发贫困户内生动力

本报讯“有电话积分、超市积分,如今看不见、摸不着的道德在我们村也可以积分了,并且发生了作用……”9月17日,广元市旺苍县万家乡阳雀村党支部书记吴代润,说起今年以来阳雀村的变化由衷的感叹,阳雀村由以前的山高坡陡、土地贫瘠、远近闻名的贫困村已经逐步转变成为村容整洁、乡风文明的致富新村。

“我们村建的微信群以前就是邻里之间流言蜚语、网络偏激言论、鸡毛蒜皮吵架的公众平台,现在好了,了解政策,传播村内正能量的消息多了。”吴代润介绍。

近年来,阳雀村随着水电路讯等基础设施建设,村集体产业木耳、银耳、蜂蜜蓬勃兴起,外出务工的群众开始回家创业,新旧思想交织,村内群众思想不再是那么单一。村内组建的阳雀大家庭政策学习交流微信群也便成了群众吐槽的“脏乱差”平台,到底是什么让微信群变好了呢?

这得益于旺苍县深入推进“精神脱贫”,大力实施家庭道德积分活动,以“道德积分超市”引领“乡风文明”模式的实施。

道德积分超市围绕“爱护环

境、家和邻亲、热心公益、勤俭节约、遵纪守法”五个方面分5个大项19个小项进行加分,分13个小项进行扣分。每个贫困家庭每月道德积分基础为100分,在此基础上实行加分和扣分,每半年开展一次积分评定,并发放积分券。

“感谢村里开展‘道德积分超市’活动,让我从以前被动做好环境卫生变为主动养成习惯。”一村民告诉笔者,道德积分券分为10分、20分、30分、50分四种面额,仅可由持券人在村道德超市兑换生产生活商品。

“通过‘道德积分超市’的实施,让贫困群众树立爱护环境、崇德向善的思想意识,增强成就感、荣誉感,进而激发群众内生动力,真正发挥党建引领、村民自治的重要作用。”吴代润说。

据了解,2018年以来,旺苍县积极推进农村家庭道德积分激励机制建设,截至目前,该县农村家庭道德积分激励机制建设率达50%以上。(陈绍海)

本版责编:肖小红 美编:乌梅

陈开丰:为村民筑起幸福大道



“机采大宗茶时手要端平,形成平整一致的机采面。”日前,泸州市纳溪区天仙镇观音村村主任陈开丰一大早就来到茶叶基地里,向茶农讲解大宗茶机采技术要领。

1980年,年仅6岁的陈开丰不慎碰及高压电,导致右胳膊被截肢,1992年,初中毕业的他拜邻村老中医为师,认真学习医学技术,1997年,回村开了一家诊所,开启了他的从医之路。

“手有残疾,干农活不方便,只有学一门手艺,才能解决生计问题,才不至于成为社会的负担。”陈开丰说,初中毕业后,面对生存压力,他没有退缩,选择了坚强面对人生。

“录入个人信息、建健康档案、慢性病随访,健康查体……”陈开丰说,乡村医生工作量很大,一只手操作电脑很不方便,2011年,他便主动退出乡村医生行业。

“虽然身患残疾,但我要用仅有的一只手,筑起一条幸福的大道。”陈开丰表示,通过帮人砍竹片、从事竹片收购和在家务农等,年收入10多万元,找到了一片属于自己的天空。

“陈开丰,家里没钱用了,来帮我把竹片砍来卖了嘛。”“你们这个小组离通村公路太远,如果依托人工转运,卖竹片钱还不够运费,我想想办法。”2008年初,观音村八组村民李云清又一次找到陈开丰,想通过卖竹片改变贫穷面貌。

观音村八组紧靠岩区,地势偏远,由于没有通组公路,不仅制约了20余户村民发家致富的梦想,连赶场、送娃娃上学等都是难事。

随后,陈开丰个人出资6万余元,帮助观音村八组村民修建一条长约1.3公里的林产业路,解决了群众出行路问题。

“之前,我家的竹片送人都没人要,2009年,林产业路修到家门口后,当年就卖竹片130余吨,仅竹片一项就增收4万余元。”李云清高兴地说。

每年,陈开丰都要投入5000余元,购买碎石维护该村4公里林产业路。现如今,观音村八组的村民每年出售竹片1000余吨,仅此一项村民共增收30余万元。

陈开丰虽是残疾人,但他有思想,能够带领群众致富。2011年,陈开丰当选为观音村八组组长,2015年当选助理村主任。

“怎样才能提高村民收入?”当选为村主任后,身为残疾人的他深感肩上担子沉重,经过考察陈开丰

发现,发展产业的效益远远好于种玉米、红薯等传统农作物。

种茶叶又不会管理,养鱼又没技术,还是种玉米、红薯稳当点。陈开丰苦口婆心地向村民做思想工作,但大部分村民并不认同。

于是,陈开丰带头挖鱼塘、发展产业。在他的带动下,该村村民自发修建鱼塘120余口,种植茶叶2000余亩,组织村内剩余劳动力从事猪、鸡、鸭、鱼等家禽养殖和茄子、白菜、辣椒等蔬菜种植,增加群众收入,成立添音集体公司,开展广告、蔬果配送业务,村集体经济毛收入达40余万元……

谈及观音村的未来,这位身残志坚的村主任打开了话匣子,他说,“我要带领全村党员群众把观音村建设好,确保观音村年年有新变化;要建一个茶厂,把村里的剩余劳动力安置到茶厂就业;要带动村民产业转型,增加村民收入……”(王超明 张光双)

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920